

К.и.н., доцент **Болдырев Юрий**
Волгоградский филиал Московского финансово – юридического университета. Г. Волгоград

К.и.н. Какагасанов Гаджикурбан
Ведущий сотрудник
Института истории Археологии и этнографии
дагестанского научного центра РАН.г. Махачкала.

Хапчаев Салех
директор Государственной Национальной библиотеки,
депутат Парламента Карачаево – Черкесской
Республики. г. Черкесск

Назарова Ольга Валерьевна
заведующая Волгоградской областной универсальной
научной библиотеки им. М. Горького, аспирант кафедры
истории и культурологии Волгоградского государственного
медицинского университета г. Волгоград.

АЗЕРБАЙДЖАНСКАЯ НАРОДНАЯ РЕСПУБЛИКА
(АНР) – 28 МАЯ 1918 г., ГОРСКАЯ «НЕЗАВИСИМАЯ»
РЕСПУБЛИКА (18 МАЯ 1918 г.): ИСТОРИЯ ДРУЖЕСТВЕННЫХ
ВЗАИМООТНОШЕНИЙ (К 100-ЛЕТИЮ ИХ ОБРАЗОВАНИЯ)

Açar sözlər: Azərbaycan Xalq Cümhuriyyəti, “Müstəqil” Dağlı Respublikası, Şimali Qafqaz, Osmanlı imperiyası

Key words: Azerbaijan Democratic Republic, “independent” Mountain Republic, the North Caucasus, the Ottoman Empire, Russia, the Caucasus, political unification, friendly relations.

Ключевые слова: Азербайджанская Народная Республика, Горская «независимая» республика, Северный Кавказ, Османская империя, Россия, Кавказ, политическое объединения, договоры дружественных отношений.

В начале XX в. в царской России происходило назревание революционной ситуации, закончившейся тремя революциями (первой русской, Февральской и октябрьской 1905, 1917 годов). После Октябрьского (1917 г.) переворота в России разыгралась и гражданская война, продолжавшаяся вплоть до 1922 г., которая нанесла народу России огромный бедствия. Ущерб, нанесенный народному хозяйству страны составил около 50 млрд. золотых рублей. При обострении политического и гражданского противостояния в ходе гражданской войны важное значение имели национальный и религиозный факторы, состояние межэтнических и межконфессиональных отношений в стране, где инородные составляли большинство населения страны.

Проблемы падения Российской империи, свержения самодержавия, революции и гражданской войны на постимперском пространстве по-прежнему волнуют многих исследователей. Идеологи и пропагандисты многих западных стран сегодня стараются обелить интервентов, белогвардейцев, внутренней контрреволюции, искажают подлинную историю революций и гражданской войны. История революций и Гражданской войны на Северном Кавказе, в Крыму, на Урале, в Сибири и на Дальнем Востоке таит в себе немало нераскрытых до сих пор глубоко исторических фактов на основе подлинных исторических источников. Снятие грифа секретности с документов архивов (центральных и региональных) периода 20-

30-х годов XX века позволяет современным историкам заново пересмотреть отдельные концепции истории, особенности этого периода.

Ещё тогда, в 1917-1920 гг. политические деятели вышеназванных республик высказывались о трудностях изучения раннего периода становления новых государств в результате распада Османской и Российской империй, Закавказской Федерации. Острием стояла и мусульманская тематика. Известный лидер российских мусульман Ахмед Цаликов в газете «Борьба», издававшейся в г. Тифлисе в 1917 г. писал: «Будущему историку русской революции в этой области предстоит большая и интересная работа. Мы не берем на себя этого непосильного труда историка». Ахмед Цаликов в марте 1917 г. находился в Петрограде и был избран председателем Временного Центрального бюро российских мусульман, членов Петроградского Совета, одним из руководителей Первого Всероссийского Мусульманского Съезда. Поддерживал Временное Правительство России, отказался выйти в состав Советского правительства (1918 г.).

11 мая 1918 г. была провозглашена Горская Республика, включавшие все горские народы Северного Кавказа, Кубани, Ставрополя и Черноморья. В декларации, принятой 11 мая 1918 г. ЦК Союза горцев извещал о том, что Горская Республика решила отделиться от России и образовать независимое государство. Ещё 3 марта 1917 г. на заседании ЦК Объединённых Горцев Северного Кавказа и Дагестана было принято решение о территории, на которую распространяется власть горского правительства. Это вся территория Дагестанской области, 6 горных округов и Караногайский участок Терской области, территория ногайцев и туркмен Ставропольской губернии.

После провозглашения на Батумской конференции 11 мая 1918 независимости Горской (Северо-Кавказской) Республики в октябре 1918 г. четко обозначились изменения в политике Азербайджанской Народной Республики, Армении и Грузии и исход стал очевидным. Правительство Горской Республики вернулось к идее объединения Кавказа уже не на федеральном уровне, а на конфедеративных началах. Поэтому Министр Иностранных дел Горской Республики Гайдар Бамматов от имени правительства послал письма правительствам Азербайджанской Народной Республики, Армении, Грузии, в котором его правительство настойчиво призывает южно-кавказские республики к политическому объединению на пространстве Кавказа. В письме говорилось, что «опыт последних шесть месяцев, приобретенный закавказскими республиками по созданию совершенно независимых государств на своих территориях с последующими конфликтами между народами вместе с серьезной экономической дезорганизацией, еще больше убедил мое правительство, что тесный союз недавно образованных кавказских государств абсолютно необходим¹.

Ещё раньше, в апреле 1918 г. на Трапезундской Мирной Конференции (Турция) относительно необходимости воссоединения Закавказья с Горской Республикой он говорил: «Горцы твердо убеждены, что Закавказье не может существовать как самостоятельный государственный организм без воссоединения с территорией горцев Дагестана и Северного Кавказа. Создание единого Кавказа диктуется соображениями экономическими и политическими. Мы исполнены глубокой уверенности, что, несмотря на сегодняшнее затруднения в самом близком будущем народы Кавказа вступят в эру мирного содружества и общей культурной работы со всеми соседними странами². Эта была несбыточная мечта Гайдара Баммата.

Один из лидеров мусульманской фракции в Учредительном Собрании России, автор многочисленных работ по национальным отношениям А.Цаликов в газете «Вольный горец» (социал-демократическая (меньшевистская) газета, которая выходила с октября 1919 г. по 1920 г. на русском языке) 8 марта 1920 г. опубликовав выдержки из протоколов Совета Обороны Северного Кавказа и Дагестана, писал, что уже по этому материалу можно судить,

¹ Баммат Г. Кавказ и русская революция // «Мой Дагестан» Махачкала. 1994. № 172; 173. С.40.

² Гайдар Баммат – известный и неизвестный. Сборник документов и материалов. Баку: Азербайджанское историческое общество. 2015. С.208,209.

как «ощупью, без содействия умудренных знаниями специалистов, народ сам куёт свою государственность. Такая государственность, где творцом ее является народ, создается на прочном фундаменте». Это стремление к свободе стало очевидным фактом. Так, 21 января 1920 г. нарком иностранных дел РСФСР Г.В.Чичерин писал наркомпо по военным и морским делам, председателю Реввоенсовета РСФСР Л.Д.Троцкому о «стремлении... Терек отстаивать независимость. Не думаете ли, что пора бы... вести переговоры на основе самоопределения»¹. Несмотря на падение Горской Республики (23 мая 1919 г.) и установление здесь советской власти (17 ноября 1920 г. во Владикавказе была провозглашена Горская АССР, которая 7 июля 1924 г. была упразднена) и на ее месте возник целый ряд государственных образований горских народов Кавказа. Тем не менее, факт возникновения и функционирования Горской Автономной Республики вошел в историю, олицетворяя единство горских народов.

В 1960 г. в г. Стамбуле вышла книга бывшего председателя и президента Горской республики (1918г.) Пшемахо Томашевича Коцева «Северный Кавказ. Отрывки истории движения за свободу и независимость», где анализируются события более чем 40-летней давности. Автор пишет, что «21 февраля 1917 года царская Россия рухнула как сгнившее дерево. Кавказские народы, всегда мечтавшие о собственной независимости воспользовались этим и создали национальное государство (Горскую Республику). На северном Кавказе это знаменательное событие произошло 11 мая 1918 г.»²

9 (22) апреля 1918 г. Закавказский сейм в Тифлисе провозгласил образование Закавказской Демократической Федеративной Республики (ЗДФР). Таким образом, 22 апреля 1918 г. все закавказские республики объединились в федеративную республику, избрали свое правительство, которое возглавил А. И. Чхенкели один из лидеров грузинских меньшевиков. 22 апреля 1918 г. Закавказским сеймом (Парламент ЗДФР) он был утвержден главой временного правительства и министром иностранных дел ЗДФР.

Правительство ЗДФР состояло из грузинских меньшевиков, армянских дашнаков и азербайджанских мусаватистов. Оно преследовало большевиков и не признало Брестский мирный договор, заключенный между Советской Россией с одной стороны и Германией, Австро-Венгрией, Болгарией и Турцией – с другой в Брест-Литовске (Бресте) 3 марта 1918 г. договор для России был тяжелым, хотя она (Россия) не проиграла войну, но он дал возможность прекращения кровопролитной войны. Для России он был временным и необходимым. По условиям договора на Кавказе к Турции отходили города Карс, Ардаган и Батум.

В ЗДФР выявились противоречия: меньшевики и дашнаки ориентировались на Германию, мусаватисты – на Османскую Турцию. Национальные советы Азербайджана, Армении и Грузии высказались за создание отдельных многонациональных республик, добивались государственной независимости. Эти противоречия послужили не последнюю роль в развале ЗДФР, который случился 26 мая (8 июня) 1918г. таким образом, 26 мая была провозглашена Грузинская демократическая республика, 27 мая – Азербайджанская и 30 мая Араратская Республика – (Армянская).³

На первом заседании Мусульманского национального Совета Азербайджана 28 мая 1918 г. (на следующий день после образования) Азербайджан был провозглашен независимым демократическим государством с республиканской формой правления. 16 июня 1918 г. было сформировано первое Правительство Азербайджанской Народной Республики во главе с Премьер-Министром Фатали-ханом Хойским, позже М.Г.Гаджинским, а 17 июня это правительство переехало в г.Гянджу. Данное правительство управляло тремя уездами, где не

была еще установлена советская власть и поставило основной своей задачей ликвидировать Бакинский Совет, созданной Советской Россией установивший режим советской власти 2 (17) ноября 1917 г.

25 июля 1918 г. на заседании Бакинского Совета мусаватистам, дашнакам, меньшевикам и эсерам удалось с помощью англичан и турок ликвидировать советскую власть. 4 августа 1918 г. г.Баку был оккупирован английскими и турецкими войсками, были арестованы все комиссары, вывезены за пределы Каспия и расстреляны. На территории Азербайджанской Народной Республики были восстановлены буржуазные (капиталистические) порядки, отменены 8-ми часовой рабочий день, коллективные договоры, денационализированы нефтяные промыслы и Каспийский торговый флот, возвратили бекам и ханам конфискованные советской властью земли и угодья и установили новый режим государственного управления ориентированный на свободу человека.

Османская империя (Турция) первым признала независимость АДР, точно также она признала и независимость Горской Республики. Еще раньше 4 июня 1918 г. Азербайджанская Народная Республика и Османская Турция подписали договор о дружбе и мире, по условиям которого Османская Турция обязывалась оказывать военную помощь Азербайджанской Народной Республики в случае угрозы его безопасности.

15 сентября 1918 г. столица Азербайджанской Народной Республики г.Баку была освобождена от власти Бакинской коммуны с помощью турецкими и азербайджанскими воинскими подразделениями. В г.Баку установилась власть Азербайджанской Народной Республики правительства пересхавшего из Гянджи. Новое правительство установило полный контроль над всей территорией Северного Азербайджана, в т.ч. над г. Баку и Бакинской губернией.

Новое правительство АНР установило тесные связи с Горской «независимой» республикой Северного Кавказа и Дагестана.

Осенью 1918 г. турецкие войска горской республики, во главе с турецким генералом Юсуф – Изет-пашой, командующим войсками Горской Республики вошли в Дагестан на зданию, где разместилось правительство Горской Республики, при присутствии многоотдельного населения был поднят звездно-полосатый флаг Горской Республики (очень похожий на американский, но с семью звездочками и полумесяцем).¹

В последнем в своем письме от 24 октября 1918г член Правительства Горской Республики П.Т.Коцев сообщал председателю делегации республики (фамилия не указана Ю.Б.) в Константинополе «О положении на Северном Кавказе» из Тифлиса, что при поднятии флага « народ и добровольцы приняли торжественную присягу до последнего человека защищать молодую республику»²

24 октября 1918г. турецкие войска и войска Горской Республики во главе с командующим Юсуфом – Изет-пашой взяли г.Темир-Хан-Шуру. Сделав город столицей республики вскоре Правительство переехало в Шуру, торжественно подняли и здесь тот же флаг Горской Республики. Спустя несколько дней после этих событий в своем письме председатель Правительства Горской Республики П.Коцев сообщил министру иностранных дел Грузинской Республики А.И.Чхенкели относительно восстановления власти горского правительства на территории Дагестана, что « после взятия последней, т.е. Темир -Хан-Шуры, правительство пересхало в свою вторую столицу, где торжественно также поднят национальный флаг Союза горцев».³

¹ Алиева С.И.-К. Азербайджанская Демократическая Республика и Горская Республика: сотрудничество, проекты объединения и взаимодействие с Османской империей (по договорам, документам и нотам. 1918-1920гг.). Ч. 1 // Северо-Кавказский юридический вестник, 2015 №4. С.116, 117.

² Союз объединенных горцев Северного Кавказа и Дагестана (1917-1918 гг.) и Горская Республика (1918-1920 г.) Документы и материалы. Сост. Какагасанов Г.И., Каймарзова Л.Г., ответ ред. Член-корр. РАН Османов А.И., Изд 2-е, испр. и доп. Махачкала. 2013. С.101 (Далее: Союз объединенных горцев ...).

³ Гайдар Баммат – известный и неизвестный. Сборник док. и материалов. Научный редактор: д.и.н. Мамулия Г., Сост: д.и.н., проф. Доново Х.-М. Отв.ред. Мамедова И. Азербайджанское историческое общество. Баку. 2015. С.84.

¹ Гражданская война в России и мусульмане. Сборник документов и материалов (Сост. И примеч. С.М.Исхакова) М., Центр стратегической конъюнктуры. 2014. С.3,4,409,415,417

² Речь идет о Февральской революции 27 февраля 1917г, в тексте «2 марта» (Ю.Б.).

³ Коцак Пшемахо. Бывший президент Северо-Кавказской Республики. Северный Кавказ. Отрывки истории движения за свободу и независимость [перевод с турецкого]. Стамбул: Четлот.1960.С.34.

⁴ Гражданская война и военная интервенция в СССР. Энциклопедия. М. «Советская энциклопедия». 1983.С.212.

Турецкие войска и войска Горской Республики после взятия Темир – Хан – Шуры, повели наступление на Петровск и заняли его 7 ноября 1918 г.

После взятия Петровска Юсуф – Изет-паша обратно вернулся в Шуру, где собрал всех членов Правительства Горской Республики во главе с премьер-министром А.М.Чермоевым. В принятом обращении к дагестанскому народу Юсуф – Изет-паша заявил, что «турки пришли в Дагестан не с целью завоеваний, а исключительно с целью освободить горские народы Кавказа от гнета русского империализма и от анархии, что достигнув этой цели в данный момент, турки считают свою задачу в Дагестане выполненной и вручают власть Правительству Горской Республики»¹.

Пшемахо Коцев в своих работах всегда вспоминал о той роли, которую сыграла Османская империя в деле становления Горской Республики.

В 1953 г. им была опубликована статья « свобода не дается без жертв», посвященная 35-ой годовщине Горской (Северо-Кавказской) Республики. В этой статье П.Коцев писал: «К середине октября 1918 г. в Дагестане появилась 15-я турецкая дивизия. Ею командовал полковник Сулейман – Изет. В состав дивизии входило много воинов, подобных Куззашфер Тиксавилу и Тимур Курбанову. Командование всеми силами осуществлял Юсуф-Изет – паша. По двустороннему соглашению должна была создана и северокавказская армия. Однако на это не было времени. На территории Дагестана, в городах Дербент и Петровск, произошли ожесточенные столкновения. «Турецкие солдаты, явившие миру героизм, снова и снова подтвердили это, – пишет П.Коцев. Мы никогда не можем забыть истинного братства турков и парней, ставших шахидами на землях Северного Кавказа»².

По мнению ученого – кавказоведа д.п.н. Георгия Мамуша (Париж) « Ко дню окончания первой Мировой войны (1914-1918 гг.) 11 ноября 1918 г. Правительство Горской Республики контролировало весь Восточный и Северный Кавказ, включавший в себя Дагестан, Чечню и Ингушетию».³

Исследователь истории народов Кавказа, Северного Кавказа д.и.н. С. И-К Алиева отмечает, что «в период возникновения государственных образований на Северном Кавказе Карачай и Черкессия вошли в состав сначала в Союз объединенных горцев Северного Кавказа (1917 г.), а затем и в Горскую Республику (1918 г.), поддерживавшей самые тесные дружественные связи с Азербайджанской Народной Республикой (АНР). Правительство АНР всегда поддерживало Горскую Республику и помогало ей в борьбе за независимость и самостоятельность»⁴. Эти связи существовали за весь период существования Республики с 11 мая 1918 г. по 23 мая 1919 г.

Горская Республика не имела никаких территориальных притязаний к АНР и их тесный союз признавался желательным. 10 июля 1918 г. вопрос об желательном Союзе горцев Кавказа рассматривался на заседании правительства Азербайджана в докладе министра Иностранных дел республики.

В постановлении по этому вопросу отмечалось:

1. Признать желательным самое тесное объединение правительств Азербайджана и Союза горцев (Северного) Кавказа.
2. Пока же приступить к осуществлению намеченного в докладе объединения в четырех областях: а) вооруженных сил, б) иностранных дел, в) духовных дел и г) финансовых вопросов.
3. Одновременно с заключением договора по вышеуказанным вопросам установить и оформить особым дополнением:

¹ Алиева С. И.- К. Азербайджанская Демократическая Республика и Горская Республика во внешней политике Турции (по российским архивным источникам) // Вестник МГТУ. 2016. №3 С. 15,16

² Коцев П.Т. Свобода не дается без жертв // Сказание о Дагестане. Очерки, перевод и комментарии Муртазали Дуртичилова. Махачкала 2000.С.264-275

³ Гайдар Баммат – известный и неизвестный..... Баку. 2015. С.84

⁴ Алиева С. И. К. Нам дом – Кавказ. Армавир НЧОУ ВПО АЛСИ.2011.С.81 в тексте «политики».

- а) взаимоотношения Союза обоих правительств к Турции по пунктам « а» и «б» (ст.2) и
- б) внешние границы обоих государств.

Для составления договора и выработки подробной Конституции Союза избрали Особую смешанную комиссию. В составленном комиссией проекте договора имелись 9 статей. Статья 5-я гласила: « организация управления духовными делами мусульман вместе с главою мусульманского духовенства (шейх-уль-ислам) также принимается единая общая для обеих Республик, причем Халифом всех мусульман признается Его Императорское Величество Султан Оттоманской (Османской) Империи, т.е. Турции».¹

13 сентября 1918 г. председатель Правительства Горской Республики А – М.Чермоев (Тапа) направил письмо председателю правительства АНР о займе 10 млн. рублей для оплаты текущих расходов правительства²

28 октября 1918 г. в г.Баку был заключен Союзный договор между АНР и Горской Республикой о внутренней и внешней политике. Уполномоченными при заключении выступили: от правительства АНР председатель Правительства Фатали-Хан Хойский и министр финансов Мамед-Гасан Годопский; от правительства Горской Республики – председатель Правительства Абдул – Меджид (Тапа) Чермоев и министр финансов Васан – гирей Джабаги.

Основные положения договора были следующие:

Общими делами объявляются:

1 Иностранные дела - причем заключение международных трактатов и соглашений обоими сторонами, а также установление своих основных взаимоотношений с другими державами должны происходить либо сообща и согласия Правительств каждый из сих стран.

2 Внешняя, военная сторона обоих государств и их независимости, причем система таковой обороны устанавливается соглашениями договаривающихся сторон. Равным образом договаривающиеся стороны обязываются оказывать друг другу военную помощь для поддержания внутреннего порядка и спокойствия в сих странах, в тех случаях, когда о такой помощи просит заинтересованная сторона.³

Договор подписал министр финансов Республики горцев Кавказа В [асан – Герей] Джабаги.

28 ноября 1918 г. правительство АНР заключило договор с правительством Горской Республики о предоставлении ему займа в размере 10 млн. рублей. Договор скрепили своими подписями уполномоченные правительства АНР Мамед-Гасан Гаджинский, Бебут – Хан Джеваншир и уполномоченные правительства Горской Республики Багадур Маллачиханов и Ибрагим – бек Гайдаров.⁴

20 января 1920 г. начал свою работу Союзный Совет (Парламент) Горской Республики. Об основных этапах межгосударственных отношений АНР и Горской Республики подробно исследовала вышеупомянутая нами Алиева С. И-К. в своей работе «Азербайджан и народы Северного Кавказа (XVIII–начало XXI) Баку. 2011.

Парламент АНР направил депутатам Горского Парламента приветственную телеграмму. В ответной телеграмме Союзного Совета (Парламента) Горской Республики председателю Парламента АНР говорилось, что «горцы верят, что теперь оба народа, связанные между собой по духу, религии, культуре и историческому прошлому, в самом ближайшем времени воссоединятся на самых теплых началах и общими силами поведут свою жизнь по одному пути укрепления завоеванной революцией свобод и независимости как Азербайджана, так и Горского Союза да поможет нам в этом Аллах»⁵

¹ Тахо-Годи А.А. Революция и контрреволюция в Дагестане. Дагкнигоиздат. Махачкала 1927// Научное наследие А.А. Тахо – Годи: книги, статьи, выступления, письма). Сост. Исаев А.А. Махачкала. 2006. Ч. I.С.174-176.

² Союз объединенных горцев.....с.98.

³ Там же С.103,104

⁴ Там же С.109

⁵ Газета «Дагестан». 1919. 26 января.

На заседании Союзного Совета (Парламента) Горской Республики выступили представители различных демократических организаций и партий. Среди них наиболее интересной была речь члена партии «иштихад» Магомедбекова. В своей речи он подчеркнул об особом значении Азербайджана для Горской Республики «Кругом нашего молодого государства соседи, говорил он – которые требуют от нас, чтобы отношения были добрососедские. Я надеюсь, что Парламент с честью выполнит возложенную на него трудную задачу строительства жизни. Я, представитель партии «Иштихат». Приветствую открытие Парламента и надеюсь, что настанет час, когда наш сосед «Азербайджан протянет нам руку и будет жить с нами в тесной дружбе»¹

11 февраля 1919 г. в столицу горской Республики г. Темир – Хан – Шуру, по приказу Министерства Иностранных дел АДР в качестве дипломатического представителя республики был направлен Абдурахман-бек Ахвердов (Ахвердиев М.), который выдвигал идею присоединения Дагестана к Азербайджану.² В письме А.Ахвердова министру иностранных дел АДР от 28 марта 1919г. он сообщил, что «прибыл в Темир – Хан – Шуру, а 30 марта он был принят председателем Совета министров Горской Республики П.Т.Коцевым, где вручил ему верительную грамоту. 31 марта 1919 г. Ахвердов был принят всеми министрами Правительства Горской Республики, а вечером того же дня на заседании Союзного Совета (Парламента) Горской Республики была устроена авация в честь АНР и его Правительства. По оценке Ахвердова в Парламенте Горской Республики партийные фракции не существовали, действовали только национальные советы: Ингушская, Чеченская, Кумыкская и др., большинство депутатов Союзного Совета (Парламента) были влиятельные лица, духовные лидеры. Во влиятельных кругах Правительства Горской Республики обсуждалась идея присоединения Дагестана к Азербайджану. Эту же мысль высказывал генерал – майор Минкаил Халилов и сам Ахвердиев, как было сказано выше.»³

По мнению председателя Союзного Совета (Парламента) Горской Республики Р – Х.З.Капланова (Каплан) «настроение всего населения Дагестана несомненно было в пользу Союза с Азербайджаном». В Парламенте Горской Республики эта тема активно обсуждалась, и мнения были также в пользу присоединения. В апреле 1919 г. дагестанское офицерство также внесло предложение в Парламент о присоединении к Азербайджану. Предложение офицерства обсуждалось на общем заседании Парламента совместно с высшим военным советом, со всеми депутатами, духовенством и интеллигенцией. В результате обсуждения на рассмотрение Президиума Парламента были внесены три резолюции: а) от офицерского состава, б) от интеллигенции и в) от председателя Ингушени В. – Г.Джабагиева. Большинство депутатов Парламента высказалось за присоединение к Азербайджану, а также за совместное ведение военных действий против Добровольческой армии А.И.Деникина. По завершении военных действий предлагалось объединить обе мусульманские республики (АНР и ГР) в виде федерации или конфедерации, но с признанием власти АДР и с предоставлением областям внутреннего самоуправления с сохранением шариатских судов и адатов.

Все обсуждаемые вопросы о создании объединённого государственного образования (АДР и ГР) детально рассмотрены в работе д.и.н. Алиевой С. И-К, вышеупомянутой нами. По донесению представителя АНР в ГР А.Ахвердова министру иностранных дел АНР М.Ю.Джафарову «одним из сторонников признания власти Азербайджана над объединённой республикой был Магомед-Кадри Дибиров (Карахский) – депутат Парламента Горской Республики от Гунибского округа Дагестанской области.

Он предложил решить вопрос о присоединении немедленно и узаконить это после окончания войны (читай Гражданскую Б.Ю.) и путем организации выборов и созыва нового Парламента. По сведениям того же А.Ахвердова «чеченцы также были склонны к присоеди-

нению. Глава Северо-Кавказского Эмирата, созданного в сентябре 1919 г. на территории части Чечни, Дагестана, Ингушетии, Кабарды и Осетии, Узун – Хаджи Салтинский также высказывался за присоединение к Азербайджанской Народной Республике.

В Дагестане широко был распространен лозунг «Все мусульмане – братья». Необходимо подчеркнуть, что тяготение дагестанского народа к Азербайджану было велико. По данным опять же А.Ахвердова от 15 апреля 1919 г. «вопрос о присоединении Дагестана к Азербайджанской Народной Республике несколько раз обсуждался и весьма серьезно». По просьбе многих общественных деятелей Дагестана он направил шифр телеграмму министру иностранных дел АДР М.Ю.Джафарову, в которой спрашивалось наличие принципиального согласия у азербайджанской стороны. В ответной телеграмме говорилось, что «почва готова, что 4 округа Дагестана и 10-ти давно уже высказываются за присоединение, а остальные скрыто мечтают о том же. В этом направлении работают исключительно местные кадры. На днях по этому вопросу приедет в г. Баку бывший товарищ военного министра генерал – майор Минкаил Халилов. С этим вопросом прошу спешить. В случае не оправдания официального заявления представителя английской миссии в Дагестане Роулансона продвижение Добровольческой армии на юг Дагестана, к границе Азербайджана не может рассчитывать на надежную охрану границ. Поэтому разрешите мне поговорить с правительством Горской Республики о присылке в Темир – Хан – Шуру одного добровольческого полка для надежной защиты Дагестана и от этого зависит и судьба Азербайджана. Войска и добровольцы найдут радужный прием, и дальнейшие события пойдут своим ходом.»¹

23 февраля 1919 г. в г. Баку между правительствами АНР и ГР заключен договор об уточнении договора о займе от 28 ноября 1918г. согласно договору правительство Горской Республики в лице его представителя Багадур – бека Маллачихана заняло у Азербайджанской Народной Республики 10 млн. рублей без процентов с возвратом их в течение двух лет. Кроме того, правительство обязывалось пропустить в Азербайджан закупленные министерством продовольствия 90 вагонов пшеницы, 8 вагонов лобии, 3 вагона ячменя, 3 вагона картофеля, освободив означенный груз от пошлин и всяких сборов. Уже в момент подписания договора Правительство Горской Республики получило от Азербайджанской Народной Республики 6 млн. рублей.²

11 мая 1919 г. дипломатически представитель АНР в Горской Республике А.Ахвердов с приветственной речью выступил на торжественном собрании в г.Темир – Хан – Шура посвященном годовщине Горской Республики. Он сказал следующее: «Позвольте, граждане свободной Горской Республики, приветствовать Вас от имени Правительства и народа братского и единоверного Вам Азербайджана. Привет мой Вам, свободные сыны свободных гор... Вы дошли до этой трибуны, с которой раздаётся свободный голос свободных народов. Молю Аллаха, чтобы этот первый праздник Вашей свободы не был последним, чтобы им началась новая эра в жизни Союза Горских народов, чтобы эта годовщина была бы первым звеном бесконечной цепи таких же годовщин. Это все в Ваших руках, в нашем единении.... Да здравствует свободная Республика Союза горских народов».³

В период наступления Вооруженных сил Юга России (ВСЮР) под командованием главнокомандующего А.И. Деникина на территории Горской Республики, Азербайджанское правительство 6 апреля 1919 г. приняло постановление об оказании военной помощи Горской Республике и ее народам.

В постановлении отмечалось, что «Азербайджан не может послать на помощь регулярные войсковые части. Однако он считает целесообразным и (возможным) отправку неофициально в Горскую Республику добровольческих отрядов».

¹ Союз объединенных горцев... С.122.

² Музаев Т.М. Союз горцев. Русская революция и народы Северного Кавказа. 1917- март 1918 года. Г. Нальчик ООО «Печатный двор». 2012. С.479.

³ Алиева С. И-К. Азербайджан и народы Северного Кавказа (XVIII - начало XXI в.). Баку. 2011. С.341-343.

¹ Azərbaycan Xalq Cümhuriyyətinin 95 illiyinabasıredimisi Respublikae-Emikontransinmateralary.22 may 2013 – cuil – Bakı: Elmvatəhsil/2014 S 2016-218

² Союз объединенных горцев... С.143

³ Там же, С.190,191.

Кроме того, в целях оказания медицинской помощи планировалось направить в Горскую Республику специальные санитарные отряды, на нужды которого выделялось 142,5 тыс. рублей. Более того Азербайджанское правительство периодически выделяло Правительству Горской Республики беспроцентные ссуды в размере от 1 до 10 млн. рублей, а также содействовало в решении вопроса об участии правительства Горской Республики в эмиссии бонов Закавказского комиссариата в сумме 80 млн. рублей.

Знаменательным фактом являлось и то, что председатель Союзного Совета (Парламента) Горской Республики Р – Х.З.Капланов (Каплан) в разное время занимал посты двух министерств в Азербайджанском правительстве: в агреле 1919 г. он стал министром просвещения и вероисповедания, в декабре – министром торговли, промышленности и продовольствия.

В трудное время для Горской Республики общественность Азербайджанской Народной Республики организовала акцию в защиту независимости Горской Республики. 10 марта 1919 г. в г. Баку в помещении мечети «Тазапир» состоялся многолюдный митинг, участники которого требовали о немедленном выводе войск ВСЮР с территории Горской Республики. 3 мая 1919 г. мусульманское духовенство, интеллигенция Азербайджанской Народной Республики провела «День Дагестана» в Азербайджане в защиту Горской Республики¹

Между тем, добровольческая армия А. И. Деникина заняла всю приобретенную часть Дагестана и дошла до границ Азербайджанской Народной Республики.

Дипломатический представитель Горской Республики в Азербайджанской Народной Республике Алихан Кантемиров (Кантемир) в г.Баку 9 марта 1919 г. в ноте командующему британскими войсками на Кавказе и представителю союзных держав Томсону В. М. заявил, что «Добровольческая армия совершенно не признает ни Горского правительства, ни Горской Республики, предлагал Горскому правительству добровольно сложить власть... добровольное подчинение горских народов представителям должностных лиц, назначенных Деникиным... Имею честь Ваше превосходительство, от имени моего правительства просить Вас о принятии срочных мер к незамедлительному удалению с территории горских округов Терской и (Дагестанской) областей всех отрядов Добровольческой армии, (в противном случае) неизбежно вызовет вооруженное столкновение между Добровольческой армией и горскими народами, которое, несомненно, выльется в форму народной войны».²

Правительство Горской Республики и его председатель П.Т.Коцев оказался в тяжелой ситуации. Характеризуя морально – психологическое состояние своих работников, П.Коцев писал своему дипломатическому представителю при правительстве Азербайджанской республики Алихану Кантемирову в г.Баку: «Кругом со стороны даже близко стоящих лиц, никакого рвения к работе (нет). Я изнервничался, больной. Так дальше продолжить не могу»³

Об отставке Кабинета министров П.Коцева газета «Вестник Горской Республики» от 18 мая 1919 г. писала следующее: «Министерский кризис на этот раз закончился предложением сформировать новый кабинет, переданным единогласно генералу Халилову. Дважды сформированный кабинет Пшемахо Коцева, не смотря на очевидную популярность и доверие в широких кругах туземного населения, которым пользовался премьер, на этот раз бесповоротно сложил свои полномочия... далее газета писала» Первый кабинет Министров..., принявших на себя все по организации новой государственности из обломков бывлой Российской империи в эпоху чрезвычайных смут и общей катастрофы, несомненно, не останется незамеченным историей.⁴

¹ Алиева С. И.-К. АДР и Горская Республика: сотрудничество. Проекты объединения//Труды Институтов истории НАН Азербайджана Т.25 Баку. 2008. С. 132,133,135

² Союз объединенных горцев...С.160,161.

³ Кумыков Т.-Х. Культура, общественно-политическая мысль о просвещении Кабарды во второй половине XIX - начале XX вв. Нальчик. Эльбрус.1996.С.192.

⁴ Союз объединенных горцев...с.192; «Вестник Горской Республики» 1919.18 мая.№9.

Исследователь истории АНР и ГР д.и.н. Алиева С. особо подчеркивает, что во взаимоотношениях этих республик неоднократно появлялись проекты слияния этих двух государств. Инициатива, как правило, исходила от представителей регионов Северного Кавказа, входящих в состав Горской Республики. Исторические документы свидетельствуют о тесных связях, взаимном сотрудничестве и стремлении к объединению мусульманских народов Кавказа. В сложной неблагоприятной общественно - политической обстановке АДР старалась защитить собственные государственные интересы.

Горская Республика с первых шагов своего «независимого» существования опиралась на помощь и поддержку Азербайджанской Республики. Народы Азербайджана, его правительство с большим вниманием и сопереживанием относились к борьбе народов Горской Республики за независимость. Однако, из-за целого ряда социально – экономических, политических причин, занятости азербайджанской армии внутри страны и на собственные рубежи, а также из-за давления союзников и других внешних факторов азербайджанское руководство не могло оказать действительную помощь и поддержку в отстаивании своих интересов Горской республики. При этом надо подчеркнуть, что не было у Союза объединенных горцев Северного Кавказа (Горского правительства), а затем и у Горской республики более надежного союзника, чем Азербайджан.¹

AZƏRBAYCAN XALQ CÜMHURİYYƏTİ – 28 MAY 1918-Cİ İL «MÜSTƏQİL» DAĞLI RESPUBLİKASI (18 MAY 1918) QARŞILIQLI DOSTLUQ MÜNASİBƏTLƏRİNİN TARİXİ Xülasə

Məqalə 1918-ci il mayın 28-də Şimali Azərbaycanda AXC-tinin elan edilməsi və həmin dövrdə Şimali Qafqazda Dağlıq Respublikasının yaradılması və 1918-ci il mayın 29-da AXC-ti MŞ-nin İrəvan şəhəri və ona bitişik 9 min km² ərazilərin ermənilərə güzəştə getməsindən sonra Ararat Respublikasının yaradılması öz dövlət müstəqilliklərini elan etməklə Rusiyadan ayrılmalı və bu dövlətlər arasında yaranmış qarşılıqlı dostluq münasibətləri tarixi öz əksini tapmışdır.

AZERBAIJAN DEMOCRATIC REPUBLIC - MAY 28, 1918 "INDEPENDENT" MOUNTAIN REPUBLIC (18 MAY 1918) THE HISTORY OF MUTUAL FRIENDSHIP Summary

The article was devoted to the creation of the Azerbaijan People's Republic on May 28, 1918 in Northern Azerbaijan and establishment of the Mountain Republic in the North Caucasus at that time. The creation of the Republic of Ararat, and by declaring its state independence separation from Russia after the concession of the city of Iravan and 9,000 km² adjacent territories of the ADR on May 29, 1918, and the history of mutual friendship between these states were reflected in the article.

AXC: Azərbaycanın Dövlətçilik Tarixinin Parlaq Səhifəsi - 2018.-№74-75-76.-

¹ Алиева С. И.-К. Азербайджанская Демократическая Республика и Горская Республика: сотрудничество, проекты объединения и взаимоотношения с Османской империей (по договорам, документам и нотам. 1918-1920гг.). Ч. II // Северо-Кавказский юридический вестник, 2016, №1, с.104,105.